

## 民生一线

## 儿童青少年肥胖隐藏健康隐患——

## 当心“小胖墩”变成“小病号”

健康时报记者 邱越 王艾冰 孔天骄

## 肥胖易引发身体和心理疾病

今年春节假期,学清(化名)正和亲友们一起庆祝新年,突然出现精神变差、呼吸急促等问题。

12岁的学清从小爱吃爱笑,虽然一直有点胖,但长辈们都觉得这是“有福气”。10岁那年,学清的体重开始猛涨。两年不到,身高一米七五的他,体重已经超过了200斤。

家人赶紧将学清送到县医院,医生说,孩子是糖尿病并发酮症酸中毒,需要尽快转到上级医院。

“之前总以为孩子还在长身体,胖点没事。没想到肥胖真的会带来生命危险。”学清母亲说。

同样因肥胖来到医院的还有恒恒(化名)。恒恒今年10岁了,但恒恒爸爸总感

觉儿子的生殖器发育明显滞后。在泌尿科诊室里,医生的检查也证实了这个担忧——由于肥胖,恒恒的生殖器被腹部脂肪完全遮盖,发育程度仅相当于六七岁儿童。

“儿童青少年肥胖就像给身体裹了一层厚厚的棉被,阻碍正常的性发育。男生容易出现雄性激素低下,导致隐睾、隐匿性阴茎等问题。女生容易出现雄性激素过高,造成性早熟或月经不调,甚至是多囊卵巢综合征。”湖南省儿童医院消化营养科主任医师、体重管理中心负责人赵红梅告诉记者。

浙江大学医学院附属儿童医院遗传代谢科主任医师周雪莲介绍,肥胖容易引起代谢类疾病,比如糖尿病、非酒精性脂肪性肝病、代谢综合征等,同时还可能诱发心理问题。

晓峰(化名)本是一个开朗的孩子,但8岁时已经有110斤了。9岁时,晓峰的体重开始迅速增长,很快就到了220多斤。当意识到自己越来越胖之后,晓峰把自己锁在屋里,不去上学,也不跟家人交流,每天不停地吃,最终确诊了轻度抑郁。

调研显示,在肥胖导致儿童青少年出现的身体问题中,脂肪肝占比最高,为32.2%;高胰岛素血症或2型糖尿病和性早熟或性发育迟缓次之,占比均为23.3%;其次是血脂异常、高尿酸血症或痛风、呼吸睡眠暂停综合征、高血压、多囊卵巢综合征等。此外,53.3%被调查的肥胖儿童青少年都伴有不同程度的自卑心理。

周雪莲告诉记者:“儿童青少年肥胖导致心理问题比较常见。家长要正确引导,在孩子减肥过程中多采取鼓励的态度,也要关注孩子在学校的状况,一旦出现受到同学歧视的问题,要尽快和老师沟通。”

著提升,但大家对于健康饮食的意识仍有待加强,很多家庭里,大人围着孩子转,有好吃的都习惯给孩子,儿童青少年肥胖率逐年上升。

儿童青少年肥胖是多种因素造成的。首都医科大学公共卫生学院教授胡翼飞说,随着手机等电子产品的普及,加之学业压力大,孩子们的运动时间被压缩;同时,高热量、高脂肪、高糖的快餐和零食摄入增加,蔬菜、水果和高纤维食物摄入不足,容易形成“热量过剩但营养不良”的现象。还有很多家长抱着“孩子胖点是福”的观念,缺乏营养知识,容易导致喂养过量。

## 科学减重。

“忽视肥胖”是很多“小胖墩”家长的共同特点。周雪莲和张鹏告诉记者,他们在义诊中发现,带孩子就诊的家长中,很少有人知道肥胖是一种疾病,远远低估了肥胖对身体可能造成的伤害。

“儿童体重管理,需要全社会共同努力,形成‘家庭—学校—社会’协同干预的新格局。”胡翼飞说,儿童的生活习惯往往受到家庭影响,家长应加强对肥胖危害的认识,以身作则,从日常饮食、生活规律、情绪引导等多方面塑造良好家庭氛围。

由于儿童青少年大部分时间在学校度过,赵红梅建议,学校方面加强体育课程,并确保学生每天有足够的运动时间。遇到恶劣天气,可安排孩子们在室内开展有氧运动。

此外,多地儿童医院还开设体重管理门诊和儿童减肥夏令营,帮助儿童青少年

## 民生观

健康证关涉群众切身利益,需要进一步厘清边界、确定权责,让办理渠道更公开流畅、办理结果更真实高效

有的项目“缩水”,省略必要检查环节;有的走走过场,不核验身份即发证件;有的张冠李戴,发证机构和检查机构“牛头不对马嘴”……近日有媒体暗访发现,多地健康证办理乱象频出。

何为健康证?食品安全法规定,从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员,应当每年进行健康检查,取得健康证明后方可上岗工作。公共场所卫生管理条例等也作出了类似规定。生活中,我们常接触到的饭馆师傅、美容师、住家保姆等,都需要办理健康证且定期更新。

可见,健康证的办理主体多是基层服务业工作人员。这一举措是为了以特定群体的健康,确保更广大群众的安全,重要性不言而喻。推动健康证办理“更健康”,建议从3个问题入手。

谁该办?对于需要办理健康证的行业、岗位,相关部门应做好梳理和统一规定,避免该办的没办、不该办的添负担,并与相关企业做好信息共享。

例如《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》要求,入网餐饮服务提供者应当避免送餐人员直接接触食品。既然接触不到食品,骑手健康证办理便不再必要。在四川,相关部门已表明不再强制外卖骑手办理健康证,但一些外卖平台仍要求上传,给不少外卖骑手带来麻烦。

找谁办?办理业务应当由卫生健康部门主管,委托给当地疾控中心或经部门审批承担预防性健康检查的医疗卫生机构。然而,有些地方不严管检查资质、不统一检查标准,一些不符合条件的机构甚至将健康证视为创收项目。健康证的办理具有公共性,应进一步严管办理机构的资质、范围、标准,莫让“必须办”成了“走过场”,甚至念出“生意经”。

谁来监管?办理规范有效,需要各方协同形成合力。卫生健康部门应规范流程,对体检机构进行不定时抽查,建立长效监督机制,并探索建立全国统一的健康证查询管理平台。公安部门应加强打击力度,进一步深挖假证链条。用个人单位应进一步做好信息对接,不给职工额外增加负担。

证件虽小,健康事大。健康证关涉群众切身利益,需要进一步厘清边界、确定权责,让办理渠道更公开流畅、办理结果更真实高效。

## 国家医保局发布公告

## 对定点零售药店药师“挂证”开展核查

本报北京5月29日电 (记者孙秀艳)近期,国家医保局对全国定点零售药店4月份以来的医保结算数据进行筛查分析发现,部分药师姓名(对应同一身份证号)出现在多家定点零售药店的药品费用明细中,可能存在药师信息被假冒或药师“挂证”的违规情况。这既威胁了人民群众用药安全和医保基金安全,也损害了正规注册药师的合法权益,共涉及24个省份、23997家定点零售药店、9563名药师。针对这种情况,国家医保局28日发布公告,要求对定点零售药店药师“挂证”等情况开展核查,以维护人民群众用药安全、维护医保基金安全、维护广大注册药师合法权益。

公告显示,“挂证”主要有跨省份、跨地市、同一地市跨机构3种情形。其中,跨省份共涉及22个省份,289家定点零售药店,135名药师。例如,根据医保系统结算数据,药师黄\*云(身份证号130104\*\*\*\*\*4),2025年4月24日0时0分在乌鲁木齐市平零售药店有限公司给患者审方售药,2025年4月24日10时34分又在山东省烟台市招远市立盛大药房给患者审方售药。跨地市共涉及19个省份,3154家定点零售药店,792名药师。同一地市跨机构共涉及24个省份,20701家定点零售药店,8583名药师。

为核查相关信息,国家医保局要求相关定点零售药店及其药师、相关地区医保部门及时配合开展工作,包括相关药师立即开展自查,相关定点零售药店全面检查本单位药师配备、岗位职责履行等情况,相关医保部门对统筹区内可能存在药师被假冒或“挂证”的定点零售药店进行认真核查。

公告同时要求省级医保部门于2025年6月30日前向国家医保局上报核查结果。对检查中发现的问题,要依法依规分类处理。对查实存在药师被假冒或“挂证”或未按规定提供药学服务等违规行为的定点零售药店,视情节轻重给予约谈、限期整改、暂停医保服务协议、解除医保服务协议等处理;对涉及违反药品经营管理有关规定的,移送药品监督管理部门处理;对涉及违法犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。

## 北京推出食品安全“你点我检”活动

## 已完成针对性抽检1.8万批次

本报北京5月29日电 (记者潘俊强、林丽鹂)日前,北京市市场监督管理部门联合市食品检验研究院举办食品安全“你点我检”进实验室开放日活动,市民代表在技术人员引导下,参观了食品检测核心区域。在样品前处理室,工作人员演示了食品检测前的粉碎、萃取操作;在检测分析室,市民观看了质谱仪如何精准检测农残、添加剂等指标数据;在报告出具环节,技术人员详细解读检测数据判定及报告生成过程。

今年以来,北京市市场监督管理部门广泛开展食品安全“你点我检”服务活动,已累计征集市民“点检”意见4.5万次,针对群众关注度较高的肉及肉制品、水果及制品、蛋、奶、米、面、食用油等,完成针对性抽检1.8万批次,抽检结果信息通过政务网站及时公开发布。

## 市场监管总局发布学生用品消费提示

## 避免购买没有通气孔的笔和页面过白的簿册

本报北京5月28日电 (记者林丽鹂)“六一”国际儿童节即将到来之际,市场监管总局发布消费提示,帮助家长和学生科学选购学生用品。

学生用品是指供14周岁以下(含14周岁)学生使用的用于学习的用品。主要分为九大类:书写类(圆珠笔、铅笔和活动铅笔、记号笔等)、记录类(课业簿册等)、收纳类(学生书袋、笔袋、文具盒等)、美术类(蜡笔、油画棒、彩泥、水彩笔等)、涂改类(橡皮擦、修正液、修正带等)、切削类(卷笔刀、削笔机、文具剪刀等)、绘图类(学生圆规、直尺、三角尺等)、胶粘类(固体胶、胶水、浆糊等)、装订类(订书机、订书钉、弹簧票夹等)。

为儿童选购学生用品时,针对不同类别,需特别关注以下风险点。笔:关注笔套尺寸及笔套顶部孔洞。笔套尺寸过小或笔套空气流量不足,学生在使用中可能因误吞笔套导致窒息。课业簿册:关注簿册白度及边缘的锋利程度。过白的簿册可能含有荧光增白剂,易对眼睛造成损害;簿册页面可能存在危险锋利边缘、铁钉或线圈末端,使用过程中可

能会划伤、刺伤学生皮肤。橡皮擦及其他文具的软胶:关注软硬程度。过软可能含有超标的增塑剂,长期接触存在健康风险。文具剪刀、尺子:关注尖端或边缘的锋利程度。顶端如果存在锐利尖端,易刺伤皮肤;金属或塑胶边缘如果含有毛刺或为危险的锐利边缘,易划伤皮肤。修正液、修正带、修正贴、修正笔:关注化学物质。不合格的修正制品中可能存在苯、氯代烃等有害化学物质。固体胶、胶水:关注化学物质。不合格的胶粘制品中可能存在甲醛、总挥发性有机物等有害化学物质。

消费者在选购时还需注意以下3个要点:一看标识,购买正规厂家生产的合格产品,并查看是否标明产品名称、厂名、厂址、执行标准、安全警示、使用注意事项等,不选择“三无”产品。二看实物,避免购买带有非功能性锐利边缘和尖端的文具、笔套较小或没有通气孔的笔、页面过白的簿册。三要注意气味颜色,带有强烈香味或刺激性异味的文具,以及色彩过于绚丽的文具,通常添加了更多化工用剂,应谨慎购买。

5月22日上午,位于辽宁省沈阳市的全球工业互联网大会会议中心人头攒动。2025“博士沈阳行”活动如约而至,万余名博士生和用人单位人员在此云集。

作为面向博士生招才引智的平台,“博士沈阳行”已连续举办3届。本次活动有620家高校、科研院所和重点企业参与,提供9223个博士岗位需求,8163人报名。活动当天收到简历27097份,达成初步意向1755人。

北京大学整合生命科学专业博士生郭羽岐一早就来到活动现场,“活动发布的岗位非常丰富,高校、医院、政府机构等很多岗位都让我心动。”5月21日,她与194名来自北京大学各大高校的博士生一同乘坐“兴沈英才”列车抵达沈阳,专员对接服务、点对点交通接送等让她感受到当地对人才的高度重视。

除专场招聘会外,本次活动还包括辽宁国际青年学者沈阳行、博士面对面、参观调研和城市体验等内容,打造精准引才聚才的

引进优秀大学生辅助教学……因地制宜安排特色课程,让运动多了一份趣味,成为增强体质、对抗肥胖的良方。

各地还可评估成效,进一步推出更多创新方式。比如,是否可以依据学生的体测数据建立“运动处方”,让训练更精准?是否可以尝试跨学科融合课程,让生物、数学等课程教学和运动挂钩?或尝试和家长合作,安排一些亲子运动任务?

期待更多新“玩法”的解锁,让体育运动真正融入儿童青少年的日常生活,成为终身受益的习惯。

## 快评

## 提供9223个岗位需求——

## “博士沈阳行”让人才与城市双向奔赴

本报记者 胡婧怡

“绿色通道”:围绕新一代信息技术、新材料、生物医药等领域30个项目开展创新创业路演,促进博士生与双创载体交流合作、协同创新;聚焦航空航天、高端装备等重点产业集群需求,开展高端学术交流、项目对接;精选汽车及零部件、材料科学、航空航天等6条调研路线,邀请博士生走进企业、院校、高校实地调研考察……

沈阳市深入实施人才强市战略,不断优化完善人才政策、深化人才发展体制机制改革,创新开展人才系列活动,实现人才与城市的“双向奔赴”。新毕业到沈阳企事业单位工作的博士,可获得16万元的综合补贴;对有创业意向的,提供最高400万元的创业担保贷款和相应的贴息补助。聚焦人才的“关键小事”,沈阳出台“兴沈英才”绿卡管理服务办法,细化服务事项,涵盖医疗、教育、交通等领域。

2024年,沈阳市吸引超17万高校毕业生留沈。全年共认定人才2877人,其中高层次人才590人。